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LADISLAV NOVÁK /1925–1999/ 
„M–M(m–m)“ 
 
KRYŠTOF MAŘATKA /*1972/ 
Sonáta pro housle č. 4 „M–M(m–m)“ 
Sonáta pro housle č. 6 „Friška“ 
Klavírní improvizace na obraz Velký akt od Mikuláše Medka 
 
LEOŠ JANÁČEK /1854–1928/ 
Sonáta pro housle a klavír 
 
 
Alexandra SOUMM | housle 
Kryštof MAŘATKA | klavír a recitace 
 
 
Komentář k oltářním obrazů Mikuláše Medka a krátká přednáška o 
autorově díle: MONIKA ŠVEC SYBOLOVÁ 
 
 
■ Kryštof MAŘATKA  
Kryštof Mařatka pochází z významné české rodiny. Dědeček Josef 
Mařatka byl jeden ze zakladatelů moderního českého sochařství, žák 
a později spolupracovník Augusta Rodina, otec prof. Zdeněk Mařatka 
zase významný český lékař. O něm dokonce skladatel natočil 
dokumentární film Z tvého života. Kryštof Mařatka, který vystudoval 
skladbu na Pražské konzervatoři pod vedením Bohuslava Řehoře a 
Petra Ebena a klavír u Jaromíra Kříže, má za sebou již mnohá 
ocenění, např. za klarinetový koncert Luminarium (2003) získal 
Grand Prix Tansman a Cenu diváků na Mezinárodním festivalu v 
Lodži. Obdržel také cenu Pierra Cardina od Francouzské akademie 
umění. V roce 2001 měl v Paříži premiéru jeho cyklus šesti 
houslových sonát, z nichž dvě zazní na dnešním koncertu. 
Mařatkova díla jsou inspirována řadou zdrojů – tradiční klasickou 
hudbou stejně jako zrozením lidského jazyka nebo hudbou a uměním 



paleolitu. Na svém kontě má řadu skladeb pro orchestr, komorní díla, 
melodramy nebo transkribce klasického repertoáru. 
Jako dirigent vystoupil Kryštof Mařatka s Toronto Symphony 
Orchestra, Nizozemským komorním orchestrem v amsterdamském 
Concertgebouw, PKF – Prague Philharmonia, Sinfonia Varsovia 
Orchestra, Polským národním rozhlasovým orchestrem nebo 
s Národním orchestrem v Lille. 
Kryštof Mařatka jako klavírista kromě svých vlastních děl často 
prosazuje svou vášeň pro tvorbu Leoše Janáčka, ale také pro 
improvizaci. Snaží se tak zvyšovat povědomí o kráse hudební tvorby 
prostřednictvím zážitku ze zrodu díla, jehož je divák svědkem v 
reálném čase. 
 
■ Alexandra SOUMM 
Francouzská houslistka Alexandra Soumm je mnohostranná 
umělkyně, která je stejně doma v koncertním i komorním repertoáru. 
Narodila se v Moskvě, v sedmi letech uspořádala svůj první koncert. 
Později se přestěhovala do Vídně studovat u renomovaného 
pedagoga Borise Kuschnira a v roce 2004 zvítězila v soutěži 
Eurovision.  
Vystoupila s předními orchestry po celém světě, jako jsou Royal, 
BBC, London nebo Los Angeles Philharmonics, stejně jako 
Baltimore, Galicia, RTÉ National, Danish National, Trondheim, NHK, 
Tokyo Metropolitan, Tokyo a Munich Symphonies. Spolupracovala s 
významnými dirigenty, jako jsou Herbert Blomstedt, Rafael Frühbeck 
de Burgos, Neeme Järvi, Osmo Vänska, Marin Alsop a Leonard 
Slatkin.  
Alexandra má trvalé vztahy s mnoha předními francouzskými 
orchestry: Orchestre National de Bordeaux, Orchestre National du 
Capitole de Toulouse, Orchestre de Paris, Orchestre National de 
Lyon a Orchestre National de Montpellier. Ve Velké Británii byla 
v letech 2010–2012 členkou Umělců nové generace BBC Radio 3. 
Jako interpretka komorní hudby absolvovala recitály v Auditorium du 
Louvre (Paříž), Palais des Beaux Arts (Brusel) a Wigmore Hall 
(Londýn). Objevila se také na mezinárodních festivalech, jako je City 
of London Festival, Schleswig-Holstein, Verbier ad. V roce 2008 
vyšlo její debutové album s koncerty Brucha a Paganiniho. O dva 
roky později vyšly v jejím podání Griegovy houslové sonáty.  
V roce 2012 založila spolu se dvěma přáteli neziskovou organizaci 
Esperanz'Arts, což bylo vyvrcholením jejího zapojení do 
charitativních projektů zaměřených na vytváření příležitostí 
prostřednictvím umění. V lednu 2013 byla Alexandra jmenována 
kmotrou nově založené El Sistema France.  



■ Mikuláš Medek (1926– 1974) během svého krátkého života vytvořil 
obsáhlé malířské dílo, které opsalo výrazný oblouk, začínající 
expresivními a kubizujícími juveniliemi, vedoucí přes osobitý výklad 
surrealismu a existencialismu k projevu označovanému jako 
informel, jímž se výrazně dotkl abstrakce, aby se opět vrátil k figuraci 
a rozvíjel vlastní filozofické pojetí obrazu jako „pohledu na pohled“, 
jenž mu umožnil vstřebat manýrismus a uplatnit svébytné 
architektonické tvarosloví v závěru svého díla. Hloubkou uměleckého 
výrazu, šíří výtvarného záběru, schopností zobecnit proměnlivé 
pocity doby se řadí po bok nejvýznamnějších českých malířů. Šel 
vždy vlastní cestou, jeho postoj byl natolik silný, že dokázal odolat 
nejrůznějším uměleckým a společenským tlakům doby. 
Nynější  
Ústřední motiv obrazu je věčná a neměnná podoba kříže. Vnitřní 
stavba těla kříže se barevnou skladbou, použitím zlatých kovů a 
bohatě diferencovanou strukturou snaží o symbolické vyjádření 
oběti, ale také o její oslavu.  
Mikuláš Medek, Výklad k oltářnímu obrazu v Jedovnicích, 1963 
 
Obrazy Mikuláše Medka pro jedovnickou farnost (Kostel sv. 
Petra a Pavla v Jedovnicích, kaple Božského srdce Páně 
v Kotvrdovicích, kostel sv. Josefa v Senetářově) 
Otevřená a cílevědomá osobnost faráře a děkana Františka Vavříčka 
(1913–1995), působícího v jedovnické farnosti, podnítila během 
šedesátých let uskutečnění několika kostelních projektů, ve kterých 
se mohli věřící setkat s moderními uměleckými díly. Došlo 
k výjimečnému spojení nejnovějších výtvarných přístupů a přirozené 
zbožnosti, jež nemělo v době reálného socialismu obdoby. Vavříček 
si ve výběru autorů dal poradit v roce 1962 od zaměstnanců 
brněnské památkové péče – Jiřího Kuběny, básníka, jenž pod 
vlastním jménem Jiří Paukert vystudoval dějiny umění a ctil Medka, 
a Miloše Stehlíka, jenž se přátelil s Janem Koblasou. Oba památkáři 
jej přesvědčili, aby do obnovy interiéru kostela sv. Petra a Pavla 
v Jedovnicích zapojil mladé umělce. V roce 1963, kdy o prázdninách 
proběhla v Teplicích Medkova a Koblasova samostatná výstava, 
znamenající zlom v tehdejším kulturním životě, vytvořili oba autoři 
oltář pro Jedovnice. Medek namaloval rozměrný obraz (200 x 300 
cm), který doplnil Koblasa o rozsáhlý bílý rám, provedený na principu 
asambláže a působící jako svatozář. Za námět si Medek zvolil tvar 
kříže, s nímž již pracoval ve svých preparovaných obrazech, v jeho 
středu byl vyzlacený kruh. Námět Kristovy oběti převedl 
z křesťanských do obecných souvislostí, týkajících se každého 
člověka. František Vavříček se ve druhé polovině šedesátých let 



zasadil ještě o další dva významné kostelní projekty ve své farnosti, 
jichž se Medek rovněž zúčastnil: jednak o rekonstrukci kaple 
Božského srdce Páně v Kotvrdovicích, jednak o novostavbu kostela 
sv. Josefa v Senetářově (1969–1971), jejíž pronikavé architektonické 
a interiérové řešení bylo první realizací Ludvíka Kolka. Do kaple 
Božského srdce Páně namaloval Medek v roce 1971 důmyslně 
ikonograficky provázaný oltářní obraz. Tvar jeho rámu sice podle 
dochovaných autorových kreseb vychází z bazilikálního průčelí, 
avšak zároveň odkazuje na jeho oblíbený motiv tentokráte 
obráceného písmene T. V horní části obrazu se uprostřed trnové 
koruny vznáší koule na zlatistém poli, přitahující jako magnet čtyři 
hranoly, ve spodní části se nacházejí nástroje Kristova umučení. 
Vavříček sice předpokládal, že Medek provede i oltářní obraz do 
nového kostela v Senetářově, ale po jeho několikaměsíčním 
zaváhání se této úlohy zhostil Ludvík Kolek. Medkovi poskytl severní 
loď a ten v ní uskutečnil souvislý pás 14 zastavení křížové cesty (122 
x 1050 cm, 1971), shrnující množství námětů, vyskytujících se v jeho 
práci od konce padesátých let.  
Lenka Bydžovská, Karel Srp: Texty z výstavy Mikuláš Medek: Nahý 
v trní, NGP 2020 
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